

Nemzeti Múzeum
Budapest VIII. 14-16

Szarvasi Újság

A MAGYAR DOLGOZÓK PÁRTJÁNAK JÁRÁSI HETILAPJA

M E G J E L E N I K M I N D E N P É N T E K E N

A Magyar Dolgozók Pártjának programnyilatkozata

A két munkáspárt történelmi jelentőségű egyesülésének eredménye a Magyar Dolgozók Pártjának május 9-én megjelent programnyilatkozata.

A programnyilatkozat megjelentése döntő fordulat a magyar munkásmozgalom és az egész magyar demokrácia fejlődésében. Először is azt jelenti, hogy ma már az egész munkásmozgalom azoknak a tanításoknak az alapján áll, melyek negyven esztendő forradalmi harcaiban állták ki a tűzpróbát és amelyek a Szovjetunióban, a föld egyhatodán győzelemre vitték a szocializmus ügyét.

Döntő fordulatot jelent azért is, mert a népi demokrácia eddigi eredményeinek lerögzítésén és elemzésén túl, a felelőtlenség, az emelkedő életszínvonal, a jobb, a szabadabb, kulturáltabb élet útját mutatja meg az egész dolgozó magyar nép számára.

És döntő jelentőségű végül azért, mert ez a felfelé vezető út egyben a szocializmus útja is.

A programnyilatkozat elvi program is, akcióprogram is. Akcióprogramokat a MKP is, a SzDP is adott ki már a múltban, de a Magyar Dolgozók Pártjának programnyilatkozata ennél sokkal több. A magyar nép napirenden lévő feladatain túl megadja az egész világ-helyzetnek, történelmi korszakunknak marxista-leninista értékelését és ennek a történelmi korszaknak, az imperializmus elleni harc állásának elvi elemzéseiből kiindulva itéli meg a magyar helyzetet, alkalmazza a levont következtetéseket a magyar viszonyokra és szabja meg a Magyar Dolgozók Pártjának külpolitikai, belpolitikai, gazdasági, kulturális és szociálpolitikai feladatait az imperializmus elleni harc szakaszában.

Hogy most ilyen elvi programnyilatkozat jelenhetett meg a régebbi rövidlejáratú akcióprogramok után, elsősorban a két munkáspárt egyesülése, a MDP megalakulása tette lehetővé. A programot nemcsak formai okok hozták létre. Az egyesülés kifejezi azt az óriási változást, fordulatot, amely a magyar népi demokráciában az utolsó esztendőben történt, amely lehetővé tette az elvi programadást. Azok a gazdasági és politikai természetű győzelmek, amelyeket a magyar nép az elmúlt esztendőben kivívott, népi demokráciánk megszilárdulása, jellegének átalakulása — ezek azok a tényezők, amelyek lehetővé tették, hogy a közvetlen gyakorlati feladatokon túl egészen sor kérdésben leközzük elvi álláspontunkat is.

Azok a fegyverek, melyekkel 25 évig harcoltunk, elavultak — mondotta Botyánszky Pálné

Szombaton, május 15-én este az Árpád-szálló nagytermében gyülekeztek a Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt szarvasi szervezeteinek tagjai, hogy jelen lehessenek annál a történelmi aktusnál, amely végérvényesen kiküszöbölte a magyar munkásmozgalomból a szociáldemokrata jobboldal leleplezéséig folyó testvérharcot.

Összejöttek szociáldemokraták és kommunisták, hogy szervezetenként is kimondják a két párt egyesülését s ezzel megalakult Szarvason is a Magyar Dolgozók Pártja.

Az alakuló taggyűlésen megjelent Papp Sándor Békés vármegye főispánja és Botyánszky Pálné országgyűlési képviselő.

Janurik Mihály üdvözlő szavai után Botyánszky Pálné emelkedett szólásra. Beszéde elején hangoztatta, hogy a mai nappal megszűnik, ami 3 éven keresztül elválasztott bennünket. Nem azt kerestük, — mondotta — ami közelebb hoz bennünket, hanem ami elválaszt. Azt vettük észre, hogy azok a fegyverek, melyekkel harcoltunk 25 évig — elavultak, alkalmatlanná váltak a dolgozók harcának előbbreviteléhez.

Akadályozói voltak annak, amelyet a testvérpárt, a M. K. P. hozott megával... S hovatovább odajutottunk volna, hogy a reakció ismét nyeregbe ül... S ezért elhatározta a SzDP baloldala, hogy leszámol a jobb oldal osztályaruló politikájával.

Majd arról szólt, hogy a MDP megalakulásával megszűnik a testvérharc és "egy új harc kezdődik": az eddig elért eredményeket tovább kell építeni... Függesszék a szemüket előre az elvtársak — mondotta emelt hangon. — Egy új élet születik s ezért érdemes küzdeni... Legyünk szocialisták, legyünk harcossai a 3 éves terv megvalósításának.

Végül az asszonyokhoz szólt, akiknek "kétszeresen kell érezniük" a Magyar Dolgozók Pártja megalakulásának jelentőségét.

Szabad a fojtott burgonya és az újbungonya forgalma

Az Országos Közellátási Hivatal rendelete értelmében az ideai termésű újbungonya és a fojtott burgonya szállítása nem esik korlátozás alá, az ország egész területén bármilyen járművel és bármilyen távolságra szabadon szállítható.

Ez az intézkedés egyébként nem érinti a múltévi termésű burgonya forgalmára érvényes korlátozásokat.

A lelkesen fogadott beszéd után Papp Sándor főispán elvtárs mondott beszédet.

— Ez a taggyűlés ünnepe az egész nemzetnek, kezdte beszédét.

— Sok idő telt el, amíg idáig eljutottunk... A magyar munkásság küzdött, hogy az életet szebbé, jobbá tegye és küzdenie kellett azokkal is, akik akadályozták a jobb élet gyorsabb kifejlődését.

A Magyar Dolgozók Pártjának programjával foglalkozva kifejtette, hogy a MDP nem egy osztálynak, hanem az egész magyar nemzetnek a pártja.

— A többi pártok egy-egy osztályának, egy-egy rétegnek a pártjai, a mi pártunk a MDP minden magyar dolgozót magában foglal.

— Hogy célkitűzéseinket végre-

hajljuk, ennek biztosítéka a marxista-leninista tanítás, amely megmutatja mindig a helyes irányt a dolgozók végső győzelméhez.

A lelkes tapssal fogadott beszéd után Janurik Mihály felolvasta azok neveit, akiket az Egység Bizottság a MDP választmányi tagjainak javasol. A taggyűlés a javaslatot egyhangúan elfogadta, majd a választmány viszsza-vonult a vezetőség tagjainak kijelölésére. Amíg a választmány munkáját végzte, rövid jelenetekkel szórakoztatták a taggyűlés résztvevőit. A választmány munkájának végétől Janurik Mihály ismertette az eredményt, mely szerint a Magyar Dolgozók Pártjának elnöke Janurik Mihály, titkára Kolompár Pál. A taggyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadta az új vezetőségi tagokat.

Kresnyák Pál lemondott tisztségeiről

Szombaton, 1948. május 15-én, Kresnyák Pál a Független Kisgazda Párt szarvasi szervezetének egyik vezetője az alábbi levelet intézte a Magyar Dolgozók Pártja és a FKGP szarvasi szervezeteinek vezetőségéhez.

Igen tisztelt pártvezetőség!
"A két munkáspártnak a mai napon történt egyesülése szükségessé teszi a FKGP-tal való szorosabb együttműködést.

Úgy érzem, hogy ennek a békés együttműködésnek a lehetőségét nagyban elősegítem, hogyha a FKGP-nál viselt összes tisztségeimről lemondok.

Éppen ezért *tisztelettel tudomásukra hozom, hogy a mai napon Független Kisgazdapárttól viselt összes tisztségeimről lemondok* Fenti elhatározásomról értesítettem a szarvasi FKGP-t és a most megalakult Magyar Dolgozók Pártját.

Szarvas, 1948. május 15-én.

Kresnyák Pál s. k.

Pünkösdi másnapján, 1948. május 17-én a Nemzeti Bizottságban viselt tisztségeiről Hajdu György és Komár György, a megyei törvényhatósági bizottságban viselt tisztségéről Kiszeley György a Független Kisgazdapárt szarvasi szervezetének tagjai, illetve megbízottjai nyújtották be lemondásukat.

Zöldséggyár

Kievől néhány kilométer távolságra hatalmas „zöldséggyár” rendeznek be. Az egyik melegtágy már elkészült, területe 5.000 négyzetméter. A melegtágy földjében, 40 centiméter mélységben csőrendszer halad végig. Ebben melegtágy kering. Folyó évben még négy ilyen melegtágyat rendeznek be az üzemben. A „zöldséggyár” kapacitása évi egymillió kilogramm lesz.

A nép fiának tudni kell, miért viseli a fegyvert

— mondják az új néphadsereg tagjai

Szarvas főutcáján, a Szabadságúton fellüнден nagy csoportosulást veszünk észre. Valami újat, eddig soha nem látott dolgot sejtünk mi is.

A kép, amely elébünk tárul, valóban új, eddig soha nem látott: egy pozsgás arcú, jólöltözött katona áll az összeverődött emberek közepében és válaszol a feléje röpülő kérdésekre.

— Milyen ma a katonai élet? — hangzik az egyik kérdés, ahogyan közökönyököljük magunkat az összeverődött csoportnak.

— Ha a régi értelemben beszélünk, mintha nem is katonák lennénk, — hangzik a válasz — hanem egy nagy családnak a tagjai. És valóban azok is vagyunk. A tiszték olyanok, mintha szüleink lennének:

együtt tanulunk, együtt szórakozunk velük... *Ma öröm katonának lenni.*

Majd arról faggatják katoná bajtársunkat, igaz-e, hogy „odabent” ma politikai kérdésekkel is foglalkoznak?

Az új népi hadsereg szelleme sugárzik az arcáról s büszke öndudattal válaszolja: *A nép fiának tudni kell, hogy miért viseli a fegyvert.* Éppen ez az, ami megkülönbözteti a demokratikus hadsereget a Horthy hadseregétől. A Horthy-hadsereg katonái parancsra vonultak be, parancsra viselték a fegyvert és ha az urak érdeke megkívánta, — parancsra ráfordították puskájukat a dolgozó népre, amelynek fiait voltak. S ma a gyakorlati kiképzés mellett olyan oktatásban részesülünk, amelynek célja, hogy minden bajtársunk lássa: ki az ellenség.

Milyen a fegyelem? veti közbe valaki a kérdést.

— A tanulásból következik: *amit teszünk, önkéntesen tesszük — nem parancsra. A mai néphadsereg fegyelme nem a régi dak fegyelem. hánem önfegyelem. Mindenki tudja, hogy az öntudatos fegyelem kovácsolja egyggyé a hadsereget és teszi képessé arra, hogy úgy a belső, mint a külső ellenséggel szemben megvédjük a magyar dolgozók hazáját.*

Az ifjak szinte pergőfűz alá veszik: hogyan lehet katonának menni? Úgyannyira hogy a nagy tumultusban, alig tudunk közelebb kerülni katonabajtársunkhoz, hogy mi is föltegyünk néhány kérdést. Megtudjuk, hogy Salyan Jánosnak hívják, most tavasszal vonult be önként az esztergomi honvédtáborba.

Szabadságon van és alig várja, hogy visszatérhessen gyarapítani tudását, hogy növelje a magyar dolgozó nép hadseregének erejét, amely biztosítéka, hogy sem külső, sem belső ellenség nem ragadhatja ki soha többé az ország kormányrudját a magyar nép kezéből. —i—l.

Járásbírói eljárás

A kondorosi Földműves Szövetkezetnél különböző hitelezők mintegy 50 mázsa búzát és 100 mázsa terményt foglaltak le követelésük fejében. Az eljáró bíró a kincstári jogügyi igazgatóság kérelmére feloldotta a foglalást, annak ellenére, hogy a kincstár nem tulajdonosa a fenti terményeknek, ezzel megakadályozta, hogy az amugyis szűkes gabonanevelőket hitelezői érdekekből elárvezzék. Az ítélet folytán a termények Kondoroson maradnak és a közelítés céljait szolgálják.

Üzemi párt szervezetek egyesülése

A szarvasi posta szociáldemokrata és kommunista szervezetei május 13-án mondták ki a szervezeti egyesülést, illetve alakították meg a Magyar Dolgozók Pártja üzemi szervezetét.

Az egyesülés jelentőségét Litauszki András méltatta, majd a taggyűlés megválasztotta a vezetőséget, melynek titkára Kalocsai István.

A vezetőség megválasztása után Szász István a közlekedésügyi minisztérium kiküldöttje beszélt azokról a győzelmekről, melyek lehetővé tették a Magyar Dolgozók Pártjának megalakulását, amely biztosítéka annak, hogy a boldog emberek országát megvalósíthassuk.

A katolikus iskolában

nincsenek előkészítve bérmlásra a gyerekek

Pünkösd másnapján Gyulán a pedagógusok megyei értekezletet tartottak. Szikes Antal, a gyulai özszakszervezetek titkára tartotta meg beszámolóját, majd ismertette Ortutay kultuszminiszter felhívását a pedagógusokhoz, melyben közli az érdekeltekkel, hogy az iskolák tanítóinak nem kell félni semmi fenyegetéstől, állásvesztéstől, mert az állam ezeket a nevelőket 24 órán belül elhelyezi. Továbbá a pedagógusok státuszrendezését.

Majd a határozati javaslat felolvasására került sor:

„Mi, békésmegyei pedagógusok örömmel látjuk, hogy a kormány végre határozott cselekedettel tesz tanúbizonyságot arról, hogy a jövő magyar generáció nevelését a legfontosabb feladatnak tartja és ennek során elő lépésként elhangzott a kultuszminiszteri nyilatkozat, amelyben állást foglal a felkezesi iskolák államosítása mellett. Örömmel üdvözöljük ez alkalommal a miniszter urat és várjuk a státuszrendezés kérdésének megoldását is.”

A határozati javaslatot nagy taps közepette egyhangúan fogadták el, ugyancsak melegen megtapicskák Román Pálné bejelentését, amelyben június 1-től kezdődően egyéves munkaversenyre hívják ki a Vihar-sarok másik három vármegyéjét.

Majd a felszólalások következtek. Csabai Magdolna békéscsabai katolikus tanítónő a következőket mondta:

— *Mindszenthy primás úr körlevelében, amelyet vasárnap minden katolikus templomban felolvastak, azt a kijelentést tette, hogy csak a katolikus iskolákban látja biztosítva a vallásos nevelést. Ezt az állítást én megcáfolom a mi iskolánkban uralkodó helyzettel. A békéscsabai szarvasi iskolában az ősz óta nem volt vallásosoktatás, mert a papok nem jönnek el egyházi iskolába tanítani. Itt ugyanis nem kapnak külön fizetést a vallásoktatásért, csak az állami iskolákban ezért inkább oda járnak hittant tanítani.*

Megnövekedett erővel folytatjuk harcunkat

— mondja Kolompár Pál, a MDP titkára

Kolompár Pál, a Magyar Dolgozók Pártja most megalakult szarvasi szervezetének titkárát nyilatkozatra kértük fel nyomban megválasztása után.

Hangjában ott vibrál a győzelmi tudat, amikor a következőket mondja:

— Küzdelmes harcot kellett vívniunk a Szociáldemokrata Párt jobboldali osztályrúdmolitikájával szemben, amely itt Szarvason is különböző módon jutott kifejezésre: a B-listások védelmétől kezdve egészen Kommunista Párt ellenes hangulatképzésig. Elképzelhető, hogy ilyen körülmények közt, a jobboldali szabotázs miatt, a baloldal sem tudta minden esetben képviselni következetesen a dolgozók érdekeit, amelynek káros hatásait minden magyar dolgozó ismeri.

— A burzsoáziával megalkuvó

tanítani. Bérmlásra ugyanebből az okból nincsenek előkészítve gyermekeink és így előfordult az az eset, hogy a szülők kijelentették: inkább állami iskolába viszik át a gyermekeket, mert ott biztosítva látják vallásos nevelésüket.

Ugyanebben a szellemben szóaltak fel többen.

A jólsikerült pedagógusgyűlés a Szózat elénekletésével ért véget.

Egységre lépnek a sportegyesületek

Hosszas tárgyalások után a f. hó 18-án tartott sportértekezleten az Sz. S. E. ügyeit intéző bizottság is egyhangulag magáévá tette a szarvasi sport egyesítését s ennek folytán határozatilag mondták ki az értekezlet, hogy az Sz. S. E. is egyesül az EPOSZ-szal, melynek keretén belül mint a szervezet „Haladás” sportegyesülete működik majd tovább.

Ennek végrehajtásával s a közgyűlés előkészítésével a sportértekezlet 6 tagú bizottságot jelölt ki, mely f. hó 24-én kezd meg előkészítő munkáját.

Mindazok, akik községünk sportját, s ezen tuimrnőleg ifjúságunknak a sporton keresztül történő nevelését, fejlődését minden anyagi érdek nélkül viselik szívükön, örömmel és megelégedéssel fogadják az egyesülést, s meg vagyunk győződve arról is, hogy rövidesen a kétekedők belájják állásfoglalásuk helytelenségét, s egyúttal menetelenek vedünk.

ÚJ SZELLEM

A BÍRÁSKODÁS TERÉN

Gugolya Béla útleivelező pert indított a békésszentandrási Hangya ellen, amely tudvalevően magánszövetkezet, mert részére csupán a Hangya szövetkezeteknél szokásos munkabért folyósította. Az eljáró dr. Pándi Kornél járásbírói elnök a tárgyalásba bevonta a szakszervezeteket és ennek eredményeként különbözőként 4068 Ft. munkabért ítél

meg a munkavállalóknak. A szarvasi járásbírósnak az a gyakorlata, hogy a fentiekhez hasonló ügyek elbírálása előtt a tömegszervezetek véleményét kikéri, igen jelentős lépés és talán egyike a legelsőnek az országban — a népi demokráciák bíráskodási rendszerének megvalósítása felé.

véletlen, hogy a MDP alakuló gyűlésén résztvevő szép számban olyan dolgozó paraszt is, aki sem az egyik, sem a másik párthoz szervezetiileg nem tartozik. S a Magyar Dolgozók Pártja iránti bizalomnak meg is fogunk felelni.

Kizárások

A MKP május 12-én tartott vezetőségi ülésén kizárta a párt tagjai sorából Zinger Zoltánt, mert kereskedői működését illegális haszon-szerzésre használta fel.

A Magyar Dolgozók Pártjának vezetősége az 1948. május 19-én tartott ülésén kizárta a párt sorából Kiszely Antalt, mert a párt szabályainak nem megfelelő magatartást tanúsított.

— Szombaton a malmok nem örölnek. A szarvasi malomtulajdonosok közül a t. öröktető közönséggel, hogy üzemüket takarékosági szempontból folyó évi július hó 3-ig szombati napokon zárva tartják.

Nézd, új csillag fut fel az égre...

A napokban a Déd Ferenc utcában egy iskolából hazafelé tartó, enekelő gyermekcsoporra lettünk figyelmesek.

A kis elemisták ajkairól vígan szállt az enek; pirosló arccsokájukon látszott, hogy kedves nekik a dal, amely még az ó kiscsiny képzeletükkel is magasan szárnyal. Az új világ szellemének győzelmét kellett, hogy maglássuk amely szárnyra kelt a szarvasi utcán. Az új világ győzelmét hirdettek a kis elemisták ajkairól szóló dallamok, amikor pirosló arccal fúják: A tett töltsé most be a lelked — pihenni ma még nincs idő. — új országot épít a nemzet: — hol munkásoké a jövő...

Avagy: Szép gyermekem jöjj ki a rétre, — hol traktor hangja zenél. — Nézd új csillag fut fel az égre... — Indulj velünk, örülj velünk te hű barát...

Megkérdeztük a kis nebulókat, hogy hova járnak iskolába? Valamennyien egyszerre boldogan kiáltják: Fálfi (Palkovics) Julianna tanítónőnéhez. Megsímogatjuk kis borzós fejcskéküket és elbúcsúzunk tőlük. Amikor eltávolodunk a gyermekcsoporttól, újra felhangzik az enek: S a szél sodorja szeretszét szívünk dalát...

Adyval mondjuk:

„Ez a jövő a kész jövő, pirkadása a magyar égnak”.

HIREK

Istentiszteletek

Az evangélikus ó-templomban vasárnap től, az újtemplomban nagy istentisztelet tartanak. Az istentiszteletek 9 órakor kezdődnek.

Róm. kat. templomban: Hétköznapokon reggel 7 és fel 8 órakor csendes szentmise, vasár- és ünnepnapokon reggel 8 és 9 órakor csendes szentmise, 10 órakor nagy-messe szentbeszédrel, délután 3 órakor pedig litánia.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, bibliára pedig minden szerdán délután 5 órakor.

— **Esküvő.** Domonkos Zoltán (Győr), és Salacz Evelin, dr. Salacz Aladár ügyvéd leánya, f. hó 22-én délután 5 órakor tartják esküvőjüket a szarvasi róm. kat. plébánia templomban.

— **Orvosi hír.** Dr. Sinkovics György orvos és fogorvos rendelőjét III. ker. Rákóczy u. 178 szám alá helyezte át. (Ipariskola mellett.)

— **Diák-majális.** A Szarvasi Vajda Péter gimnázium növendékei május hó 29-én, szombaton rendezik meg a minden évben jóslikerült diák-majális, melyre mindenkit szeretettel hívnak és várnak.

— **Filmbemutató.** A Turul-mozgóban 1948 május 25-én, kedden este 6 és 8 órai kezdettel bemutatásra kerül a *Volga-Volga* című orosz zenés vígjáték egyforintos helyárakkal. Tekintettel arra, hogy a film csak egy napon kerül bemutatásra, jegyeiről előre gondoskodjék. Vezetőség.

— **Figyelem.** A Szarvasi Vadász Társaság felhívja mindazok figyelmét, akik be akarnak lépni a társaság tagjai sorába, május 27-ig írásban nyújtsák be ezirányú kérelmüket az elnökséghez.

— **Tánckurzus babák részére.** Június 1-től tánckurzus nyílik babák részére Szarvason. Gyermekek, tancosok, ritmika, balett-alapvezető. Iratkozhatnak 3—10 éves korig fiúk és lányok Várjas Pálné III. ker. 207.

— **Előadás.** A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége vasárnap, május 23-án délután 3 órakor nőnapot tart. A nőnap előadójá Zsálya Magda tanárnő, aki az iskolai kérdésekről nyújt tájékoztatást.

— **Előadás.** A MSZMT és az Antifasiszta Szövetség közös ankét-sorozatában a második előadást Hódosi Ernő tartja „A jogrend demokratikus átalakulása” címen vasárnap este fél 9 órai kezdettel a MSZMT helyiségében.

— **A mangolzugi strandfürdő belépti díjai.** Felöltötteknek 1 forint, gyermekeknek 50 fillér. Havibérlét: felöltötteknek 15 forint, gyermekeknek 10 forint.

— **Adományok.** A Nemzeti Segély szarvasi szervezete javára az utóbbi napokban a következő adományok érkeztek: Császár és Bachman kéményseprők 32 forintot, dr. Dörnyei György ügyvéd egy darab kenyérvágó kést és 10 darab merőkanalat, Maczik Jánosné 35 fej salátát, Kardos Gyula 4 kg. burgonyát, Marsal üveges, Kriska Jánosné, Domonyi Pál, Bozsik Ferencné, Tóth Istvánné, Moravcsik Sándor, Szikracég üvegeket adományoztak.

— **Az ebek veszettség elleni pótojtása** a színház udvarán 1948. évi május hó 25-én reggel 8 órakor lesz. Felhívja az előjáróság a be nem ojtott ebek tulajdonosait, hogy ebeiket vezessék elő, mert ezen határidő után minden tulajdonosnak igazolni kell az ojtás megtörténtét.

A felekezeti iskolák

államosítását követeli Szarvas képviselőtestülete

Szarvas község képviselőtestülete az 1948. május 20-án tartott rendkívüli ülésén foglalkozott a felekezeti iskolák államosításának kérdésével.

Valamennyi hozzászóló a jövő generáció nevelése terén egyik leg-

fontosabb lépésnek tartja a felekezeti iskolák államosítását. Ennek kapcsán a képviselőtestület feirattal fordul a kultuszminiszterhez, melyben a felekezeti iskolák azonnali államosítását követeli.

Magunknak építjük az országot

A járási versenybizottságok felhívása a parasztsághoz

A magyar demokrácia egyik nagy győzelme a 3 éves terv létrehozása. Kigondolói a megvalósítást a legszilárdabb alagra, az öntudatos dolgozókra építették. Az eredmények már is mutatkoznak: az üzemek dolgozói egymással versenyeznek a nagy célért: többet és jobbat termelni, hogy gazdaggá tegyék az országot s benne a népet. S amint a statisztikai adatok mutatják, az ipar legtöbb ágában túlteljesítik minden esetben a 3 éves terv előírásait.

Természetes, a versenyház magával ragadta a föld dolgozóit is, a parasztságot és megindult a parasztság közt is a termelési verseny. Amelynek célja a mennyiségi és minőségi termelés fokozása. A verseny október 31-ig tart.

A versenyben régi és új gazdák egyaránt részt vesznek. Szántóföldi természetű foglalkozók, állattenyésztők, méhészek mind-mind részt vesz a versenyben. Az asztonyok a baromfityénésztésben és a

konyhakerti növénytermesztésben. A verseny győzteseit értékes díjakkal jutalmazzák. Minden versenyszámban az első hat versenyző 3000 ft-tól 400 ft-ig terjedő díjban részesül. Nagyobb összegben a községek, földművesek részesülnek.

A versenyekben minden egyes versenyző termelési lehetőségeit, a termelési viszonyokat (talajminőség, időjárási viszonyok) munkaadtságot mind figyelembe veszik a versenybizottságok és az elbírálásnál és pontozásnál ennek az elvnek megfelelően járnak el. A versenynek éppen az a célja, hogy nehezebb időjárási viszonyok esetén is munkával, fűdéssel és akarattal, az adott körülmények között minél többet, minél jobbat produkáljunk, mert minden kapavágással és minden kalapácsütéssel magunknak építjük az országot!

A versenyre benevezni lehet minden községében, Szarvason a kataszteri hivatalban.

Hogyan végezzük a burgonya és kukorica töltőgetését

A jó termelés egyik előfeltétele, hogy vetésünket megfelelő módon ápoljuk, de sem több, sem kevesebb munkát ne végezzünk, mint ami éppen szükséges, mert termelésünk csak így lehet jövedelmező. Az ápolási munkák közül a töltőgetés az, amelyet gazdáink nagyon sokszor túlteljesítik s elvégzik akkor is, amikor arra semmi szükség nincs, mert termésköszítő hatást nem érünk el vele.

Előre kell bocsátani, hogy a töltőgetésnek mindig szárító hatása van, mert a talaj felületét növeljük s így azt a nap és szél nagyobb felületen szárítja.

Felmerül a kérdés, mikor és mely növényeknél végezzük el a töltőgetést?

A töltőgetés termésköszítő hatása kétségtelenül a burgonyánál jelentkezik. A burgonya földben lévő hajtásából törnek elő az u. n. szőlők, amelyekén a termés lesz. Cél az, hogy minél több szőlő fejlődjön, mert annál több lesz a termés. Ezért a földbeli hajtás hosszúságát kell növelni, amit a töltőgetéssel érhetünk el.

Amikor a burgonyabokor 10—15 cm magas, elvégezzük az első töltőgetést. Ezután még 1—2 töltőgetést adunk. Egyet akkor, amikor a burgonya virágzik.

A töltőgetést lehetőleg eső után végezzük, különben a felhuzott föld száraz s ez inkább káros mint hasznos. Lehetőleg alacsony és széles ormokat készítsünk, mert az éles, magas feltöltés gyorsabban kiszárad, mint a mérsékeltlen alacsony. A feltöltést ne a növény körül, hanem csak két oldalt végezzük s a sorokban a feltöltők és barázdák egymást váltogassák. Így kisebb a kiszáradás veszélye.

Egészen másként kell értékelni a töltőgetést a kukoricánál. A gazdák — tévesen — nagy jelentőséget tulajdonítanak a kukorica-töltőgetésnek, elsősorban azért, mert — szerintük — a kukorica így erősebben áll a talajban és nem dől el. Gondoljunk csak arra, hogy mit számít a sokszor házmagasságra növő kukorica-szárnak az a 10—15 cm magas földkupac, amit a tövéhez odahúzzunk. Semmit, mert ennek hatására a kukorica harmat gyökerei sem fejlőd-

nek jobban. Így a kukorica-töltőgetésének inkább rossz hatása van, mert a legjobb talajt felhalmozzuk és kiszárítjuk a kukoricát körül. Emellett a kukoricát gyökérzete közelebb kerül a felszínhez és a szárazság veszélyének jobban ki van téve.

Ha a szilárdságát akarjuk biztosítani a kukoricának, csak a mélyebb vetéssel érhetjük el. Tehát a kukorica töltőgetését lehetőleg mellőzzük, csak a nedves és lejtős talajon végezzük el. *Rácz Pál*

Hadifogoly híradó

Az alábbi hadifoglyok érkeztek: Kondacs Sándor, Újhegyi János, Vierik Mihály, Klenk Gusztáv, Komár György, Griécsnyik Pál, Jankó János, Zsamba Pál, Patendi János, Mótyan János, Hajdú György szarvasi, Réfalvi Pál, Guszó Pál kondorosi, Buzás Pál csabacsüdi, Móróc Mihály nagyszénási, Gulya János békesszentandrás lakosok.

PÁRTOLJUK a NEMZETI SEGÉLY-T!

— **Anyakönyvi hírek Születtek:** Kovács Pál és Szilágyi Zsuzsanna fia Tamás, Fabó András és Litauzski Zsuzsanna leánya Gyöngyi Zsuzsanna, Juhos Pál és Szvák Judit fia Pál, Csillik János és Zvara Dóra fia János Pál, Ramos László és Bib Anna fia József, Misan János és Lehoczki Zsuzsanna fia János György. **Házasságot kötöttek:** Schubert Emil Ferenc Körömczi Erzebettel, Körömczi János Farkas Évával. **Elhaltak:** Zsamba Pálné szül. Kosztolátszki Zsuzsanna 82, Csonki Lajos 79 Lestyan Góda Pál 77 éves korukban.

Mit olvassunk?

Most jelent meg Rákosi Mátyás „A fordulat éve” című könyve, amely a magyar demokrácia egy esztendőjét, 1947. nyaratól 1948. nyaráig tárja az olvasó elé. Ez az esztendő a reakciós erők vereségének olyan sorozata, amely lehetővé tette Magyarország gazdasági és politikai strukturájában azokat a változásokat, melyeknek szemtanúi vagyunk.

Acsádi Ignác „A magyar jobbágy-ság története” című műve szintén nem régen hagyta el a nyomdát új kiadásban, amelyben a magyar parasztság évszázados harcát elevenednek meg előttünk.

V. P. Palyomkin, a Szovjetunió Tudományos Akadémia tagjának szerkesztésében jelent meg „A diplomácia története” című mű, melyben az 1872 és 1919 esztendő között lezajlott, az újkori diplomácia története elevenedik meg az olvasó előtt.

J. B. S. Haldanet „A marxizmus filozófiája és a tudományok” című műve dr. Elek István fordításában olvasható, amelynek első kiadása 1938-ban Londonban jelent meg. Valamennyi könyvet a Szikra adta ki.

Figyelem!	Figyelem!
Le az árakkal a hároméves terv sikeréért!	
Csepel férfi kerékpár 748 helyett	630— Ft
„ női „ 779 „	670— Ft
Kerékpár külsógumi fekete, szürke és piros színben 52.40 helyett	39.80 Ft
Belsőgumi 14.40 helyett	8— Ft
Tekintse meg vételkényszer nélkül „Vonder” kerékpárkülönlegességeinket! „Szikra”-nál	

Szerkeszti:
CSEREI PÁL

Felelős szerkesztő és kiadó:
KOLLÁR MIHÁLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szarvas, III. Szabadság-út 115/2. — Telefonszám: 8.

Kéziratokat nem örzünk meg és nem adunk vissza.

Nyomatott Malmos Károlyné könyvnyomdájában Szarvason.

SPORT

A sarkadi mérkőzésből kifolyólag megtartott fejelemi tárgyaláson az egyesbíró az alábbi ítéleteket hozta, Bagó Lajos és Kerekes I. Imre felmenive, Ernesz Mihály megdorgálva, Somfai András egyesületi főtitkár-intéző tisztségétől 4 hónapra eltiltva.

Az Sz. S. E. Intéző Bizottságának legutóbbi ülésén Somfai András a leltetés következtében lemondott tisztviségéről, s teljesen kikapcsolódott az egyesület vezetéséből. Az I. B. a főtitkári teendők ellátásával Forschner Istvánt, míg az I. csapat intéző ügyének vitelével Miklya Pált bízta meg.

Kerekes II. és Kerekes III.

az Sz. S. E. két kiváló játékos pünkösdi ünnepén részt vettek a kerületi nagy ill. ifjúsági válogatott hírvető mérkőzésein. Mindkét játékos teljesítményeiről elismerő sajtóvélemények hangzottak el. Értésülésünk szerint Kerekes II. vasárnap Debrecenben, míg Kerekes III. Budapesten játszik a magyar—cseh válogatott mérkőzés előtti ifjúsági mérkőzésen.

Jöjjön el Ön is 29-én szombaton este a diák-majálisra

Sz. S. E. II.—Mezőúri MADISz 4:1

Pünkösdi hétfőn bajnoki mérkőzést játszott az Sz. S. E. II. Az első félidőben erős széllel támogatva vezetést szerez a vendégcsapat, de a II. félidőben magára talál az Sz. S. E. szebbnél-szebb gólokkal biztosan gyűri maga alá ellenfelét. Góllövők: Szalai 2 és Budai 2.

Sz. Barátság—E. Barátság 0:0

Két csapat nagy küzdelmet hozta fenti találkozóra, melyen a játékező katasztrófális biráskodása miatt eredmény nem született. A pontosztokodás igazságos, mert az Endrőd többet, míg a Sz. Barátság veszélyesebben támadott.

Soványak—Kövérök 3:1 (1:0)

Pünkösdi vasárnapján megtartott „nagy derbyt” a Soványak megérdemelten nyerték meg. Értésülésünk szerint a Kövérök megóvják a mérkőzést, mert a Soványak csapatában több „Félkövérnek” nevezhető játékos szerepelt.

Női kézilabda. Az Sz. S. E. leányai vasárnap Túrkevény meghívásos hírvető mérkőzést játszottak, melyet szép játékkal fölényesen 9:2 (6:1) arányban megnyertek. Az Sz. S. E. leányai mind kivétel nélkül szívvel és lélekkel játszottak, de mégis kiűnt egyénileg Molnár, Rágyanszki, Láng és Rohony kiknek oroszán részük volt a gyönyörű győzelemben.

Az EPOSz szarvasi sportolói pünkösdi mindkét napján vidéken szerepeltek s elért sportteljesítményeikkel öregbítették községünk sport hírnevét. Szarvasi EPOSz—Kondorosi EPOSz 3:2 női kézilabda. A tartalékosan szereplő, de az utóbbi időben rohamosan fejlődő szarvasi csapat megérdemelt győzelmet aratott a „nagygyűk nélkül” is.

Pünkösdi másnapján a Csabacsüdi EPOSz football csapatával és női kézilabda csapatával mérte össze erejét a szarvasi EPOSz csapata. Footballban a mérkőzést elejétől végig kezében tartva biztosan és megérdemelten győzött 3:0 arányban. A női kézilabda csapat elért 2:2 arányú eldöntetlen eredményt az „örök rivális” és jóképességű csabacsüdi csapattal szemben győzelemnek számít.

Vasárnap, május 23-án délután 4 órai kezdettel II. oszt. bajnoki labdarúgó mérkőzést lesz Szarvason a bszentandrási

Hunyadi—Sz. Madisz csapatai között.

FILMSZÍNHÁZAK

Előadások kezdete:
hétköznap 6, 8-ór

MŰSORA: Vasár- és ünnepnapokon
d. u. 2, 4, 6 és 8 órákor

TURUL-MOZGÓ Barátság-Mozgó

Május 22-én szombaton, 23-án vasárnap és 24-én hétfőn a várva-várt legnagyobb MOPEX-film kerül bemutatásra, romantikus regény a lángban álló Távolságon

K I N A

Izgalmas kalandok, drámai feszültség, történelmi dokumentum a K I N A-film. Loretta Young és Alan Ladd nagy filmje. Kiegészítő: Uj magyar híradó.

Május 26-án szerdán és 27-én csütörtökön a legizgalmasabb francia bűnügyi film a

H A J S Z A

Nyomoz a világ. Egy ártatlanul halálra ítélt ember becsületéért összefognak Páris bűnözői. Fősz.: Ducien Coedel, Jany Holt. Kiegészítő: FRANCIA világhíradó.

J Ö N I! Figyelem! J Ö N I!
Deanna Durbin hatalmas sikert elért gyönyörű filmreke:

Karácsonyi vallomás

A mangolzugyi strandfürdő

átadásán szépszámú közönség vett részt

Pünkösdi első napján délelőtt 11 órákor szépszámú közönség jelenlétében adták át a forgalomnak a mangolzugyi strandfürdőt, ahol megjelentek a demokratikus pártok vezetői, az előjáróság, különböző társadalmi egyesületek, valamint a Szarvasi Ujság képviselője.

Dr. Simkó Mihály községi főjegyző beszédében rámutatott azokra az erőfeszítésekre, melyek lehetővé tették, hogy a „fasiszta háború pusztításai” eltűntek és ismét rendelkezésre állnak a kabinok a fürdőzők részére, minden egészségügyi követelménynek megfelelően adhatjuk át a strandfürdőt a közforgalomnak.

Dr. Tokai Lajos a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság nevében annak a reményének adott kifejezést, hogy

Május 22-én szombaton, 23-án vasárnap és 24-én hétfőn a nemzetközi feltűnést keltett Róbert Radingnet regénye filmen. A francia filmgyártás büszkessége, címe:

A test ördöge

Az érzéki szerelem művészi ábrázolása. Uj magyar híradó.

Május 26-án szerdán és 27-én csütörtökön Jávör Pál és Karádi Katalin csodás filmje

Opium keringő

Fősz. még Petrovics, Palóczy, Gregus és még számos magyar film-művész. Világhíradó.

J Ö N I! Figyelem! J Ö N I!
A híres, romantikus James Hilton regénye filmen. Okvetlenül nézze meg! Címe

Megtalált évek

az általuk megindított munka más egyesületeknél és egyéb helyeken is megértésre talál s közös erőfeszítéssel elérjük célunkat: „Szarvas—fürdőváros lesz!”

Dr. Krajcsovic Pál orvos egészségügyi vonatkozásban beszélt a fürdő jelentőségéről.

Janurik Mihály, a M. D. P. elnöke örömmel üdvözölte „e nagyszerű gondolat” felvetését és annak a megvalósulását hangoztatta, hogy az új idők módot nyújtanak arra, hogy „régí vágyunk valóra váljon”.

Práznóczy Iván, a MSzMT titkárnak beszéde után dr. Tokai Lajos javaslata alapján Szarvas Fürdőváros Bizottság megalakulását magukévá tették a megjelentek, mely részleteiben fogja ezen kérdést megtárgyalni.

Május 25-én kedden este 6 és 8 órai kezdettel

Az EPOSz rendezésében, műsorra kerül a legnagyobb sikert elért énekes, zenés gyönyörű **OROSZ** filmvígjáték. Címe:

Volga-Volga

Ki ne ismerné az orosz hős katonák által nagy szeretettel énekelte VOLGA-VOLGA című remek orosz dalt.

Okvetlenül nézze meg mindenki ezt a szívbemarkolóan szép filmet **Egységesen 1 forintos helyárrakkal.**



A közlekedéstügyi miniszterium rádió osztálya az **ORION** rádiógyártás megindult és az első sorozat októberben kerül forgalomba. A népszerű 3+1 csöves super rendszerű, váltóáramú k és s z ü l é k les, átvilágított állomás névkálával.

A készülék ára: Dolgozók részére 600 Ft Szabadforgalomban pedig 728 Ft

Kapható 12 havi részletre is.

Előjegyzéseket felvesz az **ORION** gyár helyi képviselője:

BARECZ JÁNOS rádió- és villamossági vállalata,

APRÓHIRDETÉSEK

15 hold föld Szövetkezeti Malom mellett eladó. Érdeklődni Frecska Samuelnál. 816

Egy Singer női varrógép eladó II. ker. 288 szám alatt. 819

Egy kútágas és több kütgém eladó Uhjar Jánosnál Békésszentandrás Furugy 33. 802

Eladó egy fürdőszobaberendezés, ajtó és egy fonott garnitúra mind teljesen új állapotban III. ker. 152. 804

Orosz kövesút mellett a Frankó-féle földből 2500 □-öl eladó. Érdeklődni II. kerület 204/1. 801

Kevestt használt szobabútor sürgősen eladó. II. ker. 218 szám. 796

Egy darab motorkerékpár 175-ös 90 □-os eladó. Érdeklődni I. ker. 481. 797

600 □ gyümölcsös, 10 méteres cserépes épület lebontásra eladó III. 178. 798

Fűtőn üzemeltető sürgősen eladó 5 üzlet-helyiséggel. Érdeklődni Katznál II. ker. 16. 792

Eladó II. ker. 152 számú ház, érdeklődni I. ker. 58 szám alatt. 788

Tusjak Jánosnak II. ker. 454 számú háza eladó. Érdeklődni ugyanott. 749

Örményzugban első osztályú föld eladó, vagy beltelkes házért elcsereendő. Érdeklődni Janurik ügyvédnél. 781

Faragó orvosnál II. 78. fedőcserép, oszlop és szerufa eladó. 823

Cséplőgép és világos pados lakás épülettel együtt eladó II. 242. 824

II. Csáky-u 98 sz. ház és 4 hold veres-egyházi föld eladó. Érdeklődni lehet I. ker. Kossuth-u. 18 szám alatt. 825

Inkei-Kákán tehénjárás mellett kövesút közlemben 9 kishold föld eladó. Ugyanott egy huszas Fordson traktor eladó. Érdeklődni II. belkerület 106. 826

Fajtiszta pulikölykök eladók. I. 193. 827

Ócsodón a Homokbátón 10 kat. hold szántóföld eladó. Érdeklődni lehet dr. Dörnyei ügyvédnél. 828

Egy jó állapotban lévő csizmadia varrógép eladó IV. ker. 84. 829

III. belker. 208 számú ház és egy kéttonnás teherautó részletre is eladó. 830

Bontásból használt ajtó ablakok és cserép valamint vályogtégla eladók Podmaniczki János kereskedőnél III. ker. 108 sz. Posta utcában. 832

Ó temető alatti pótlékokból 1000 □-öl darabokban is eladó. II. ker. 530 sz. alatt. Pacsirta-utca. 834

Csabacsüdi 14 m-es épület lebontásra eladó. Kita-féle iskola mellett. Tanya 65. 835

1 drb. üzemképes szivattyú eladó. Érdeklődni lehet III. 71 szám alatt. 836

1 drb. háromlőeres villany motor és II. ker. 382 számú ház eladó. Érdeklődni lehet ugyanott. 837

Rizsöntözéshez 12 lőeres motor berbe kiadó. Érdeklődni Sárkány gépműhelyben. 838

A G R E X A téglagyár megindulásával kapcsolatban a téglai igénylők jelentkezzenek a helyszínen, mert a téglai jelentkezési sorrendben lesz árusítva 839

Cserépes tanya lebontásra eladó. Érdeklődni B. III. 69. Délután 2—3 között. 840

III. ker. 259 és III. ker. 454 számú házak felerésze eladó. Érdeklődni III. 154. 841

Eljen a munkás-paraszt szövetség!

TRAKTOR

autó, motorkerékpár, hengerfúrás, csiszolás, dugattyúzás és hegesztés

Krajcsovic

gépműhely, Gazdakör